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GRAFY I SIECI LOSOWE, WYDZIAL MATEMATYKI (3 X 2022)

LISTA 1. GRAFY I PRAWDOPODOBIENSTWO

. Ile jest grafow prostych etykietowanych o wierzchotkach 1, 2 oraz 37 Narysuj je. Ile jest grafow

prostych nieetykietowanych o trzech wierzchotkach?

. Ile jest wszystkich graféw prostych etykietowanych o n wierzchotkach? A o n wierzchotkach i

m krawedziach?

Dla kazdej pary sposrod ponizszych graféw wskaz izomorfizm lub uzasadnij jego brak:

(a) (b)

Dla jakich n istnieje graf prosty n-wierzchotkowy, w ktorym kazdy wierzchotek ma stopien 37

Uzasadnij, ze jesli G = (V, E) jest grafem prostym i |V| > 2, to V' zawiera co najmniej dwa
wierzchotki tego samego stopnia.

Ktore z ponizszych graféow sa eulerowskie, a ktoére hamiltonowskie?

Uzasadnij, ze w dowolnej grupie szesciu oso6b zawsze istnieja albo trzy osoby znajace sie
nawzajem, albo trzy osoby, z ktorych zadna nie zna pozostalych dwoch. Sprawdz rowniez, ze
istnieje taka grupa pieciu osob, w ktorej nie ma ani trzech osoéb znajacych sie nawzajem, ani
trzech oso6b takich, ze zadna z nich nie zna dwoch pozostatych.

Ile jest wszystkich kopii grafu K; w grafie K,,, gdzie 1 <1 <n?
Niech K bedzie ustalong klika o 4 wierzchotkach w grafie K,,, gdzie n > 4.

(1) Ile jest klik o 4 wierzchotkach w grafie K, ktore maja i = 0,1, 2, 3,4 wspdlnych wierz-
chotkow z K7

(2) Ile wspolnych krawedzi z K ma kazda z takich klik?

A jak to bedzie ogélnie, gdy K jest ustalona klika o [ wierzchotkach w grafie K,,, gdzie
1<l<kn?

Uzasadnij nastepujace nieréwnosci:

(1) 1+z<e",zeR;
(2) 1—z>e 02 0<x<1.

Zmienna losowa X o rozktadzie dwumianowym B(N, p) ma warto$¢ oczekiwang 12 i wariancje
4. Wyznacz N i p.



12. Rzucamy uczciwg kostka szescienna. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze w 12 rzutach co
najmniej 8 razy wyrzucimy liczbe pierwsza oczek? Jesli wykonujemy 12 rzutéw, to jaka jest
warto$¢ oczekiwana i wariancja zmiennej losowej X opisujacej liczbe tych rzutow, w wyniku
ktorych uzyskalismy liczbe pierwsza oczek?

13. Niech Q = {w;, ws,...,wy} bedzie zbiorem skoriczonym i niech liczby p1, pa, ..., py spehiaja
p; > 0 oraz ZfV:1 p; = 1. Definiujemy P({w;}) = p;, dlai =1,2,..., N. Pokaz, ze tak okreslona
funkcja rozszerza sie jednoznacznie do prawdopodobieristwa na (€, 2%).

14. Udowodnij nastepujace nieréwnosci:
(1) (nieréwnosé Markowa) Jesli X jest nieujemna zmienna losowa, to

EX

P(X >1) < e

t>0.

(2) (nieréwnosé Czebyszewa) Jesli X jest zmienna losowa o skoriczonej wartosci oczekiwanej
i wariancji, to
VarX

P(IX —EX|>1) < —5—,

t> 0.

(3) (nieréwnosé Paleya-Zygmunda) Jesli X jest nieujemna zmienng losowa o skoriczonej wari-
ancjii A € [0,1], to
» (EX)?
EX2

P(X > AEX) > (1 — \)



